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În loc de prefață

In memoriam Onisim Colta (1952–2022)

FeliCia aneta oarCea*  
ioan paul Colta**

FeliCia aneta oarCea, ioan paul Colta

„Cred că artistul trebuie

să se întoarcă la reperele

fundamentale ale existenței”.

Există oameni asupra cărora destinul și-a pus pecetea, caractere puternice, 
mânate de idealuri înalte, pe care Providența Divină le poartă în lumina 
cunoașterii. Lor li s-a dat harul de a confecționa un univers nealterat, unul 
vegheat de spiritul creator, dătător de valori umanității. Propriul univers l-a 
clădit cu multă trudă și perseverență, accesând intangibilul „lumilor mărunte”, 
filtrate prin lumina sacră a zămislirii crezului artistic. Onisim Colta a îmbrățișat 
crezul lui Friedrich Schiller „Trăiește cu 
epoca ta, dar nu fi creația ei: muncește pentru 
contemporanii tăi, dar fii pentru ei ceea ce ei 
au nevoie și nu ceea ce ei laudă”1.

Onisim, un nume predestinat 
(onisimos-folositor), a văzut lumina zilei 
în casa lui Gheorghe și a Ileanei Colta, în 
10 iunie 1952, la Baia Sprie, Maramureș. 
Pe dealurile Mnireșului pline de lumină 
și culoare, unde sălbăticia și frumusețea îți 
îmbată întreaga ființă, contopindu-te în 
* Dr., istoric-muzeograf, Complexul Muzeal Arad, felly_oarcea@yahoo.com.
** Dr., restaurator pictură, expert în artă asiatică, Complexul Muzeal Arad, ioanpaul.colta 
@gmail.com.
1 

Onisim Colta, Editura Klartext, Essen, 2015, p. 12; Fotografie: Valeriu Câmpan. 
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lumea uitată a începutului omenirii, și-a petrecut copilăria alături de fratele 
său, Teofil (1936–1989), și sora sa, Maria (1934–1989). Tatăl lor construise casa 
de la marginea orașului în anul nașterii sale; s-a stins din viață când avea 12 ani, 
Onisim rămânând în grija mamei. Mergea deseori la sora sa, Maria, în Baia Mare, 
care locuia în gazdă, la o bătrână evreică. Odată, când a rămas acolo mai multe 
zile, fiindcă s-a îmbolnăvit, a descoperit „pictura”. Pereții camerei în care stătea 
erau tapetați cu tablouri ale artiștilor „Școlii de la Baia Mare”. Fascinat, acasă, a 
început să deseneze pe ascuns. Îngândurată, mama sa i-a mărturisit unei vecine 
„Mă tem că de copilul ăsta n-oi avea haznă”.

Povestea cu umor și nostalgie despre întâmplările copilăriei, despre diferența 
mare de vârstă dintre el și cei doi frați, despre modestia familiei și zestrea spiri‑
tuală a locului. Amintirile despre trecutele drame, grija față de nepoatele sale 
Felicia și Maria, bucuriile și împlinirile familiale ori profesionale l-au ancorat 
în realitatea vremurilor în care trăia.

Căsuța copilăriei cu ferestre de lemn, de un albastru divin, asemeni propriilor 
ochi, i-a devenit locul „regăsirii”, al „reîntoarcerii” la Maramureșul ancestral. Îi 
plăcea să spună că a trăit la țară „cu toate cele, livadă, holde, viţă de vie, animale, 
producţie proprie de legume, cereale, pâine, vin, pălincă, clisă. Din când în când, 
mai cumpăram pâine din oraş, pentru că era făcută la cuptor, era neagră şi la un 
preţ convenabil. Pentru aceasta traversam vreo 5–6 km peste dealuri cu livezi, 
pe cărări şerpuite, până la brutărie. În acel loc, am trăit o copilărie pe cât de grea, 
pe atât de fascinantă. Atât vara cât şi iarna frumuseţea peisajului era de nedescris. 
De acolo, de sus, puteam vedea până la 30 de km satele dinspre sud şi est, Şişeşti 
(cu biserica şi şcoala ridicate de marele memorandist Vasile Lucaciu), Dăneşti, 
Bontăieni (satul mamei), Unguraş sau Şindreşti. Panorama aducea vag cu cea 
din primul peisaj în peniţă desenat de Leonardo. Desigur, fără stânci şi cetăţi 
medievale, doar cu coline, râuri, livezi, case şi biserică”. 

Talentul său a fost remarcat din clasele primare de învățătoarele de la școala 
de pe Valea Chiuzbăii, Livia Miclăuș și Brânzeu, care l-au îndrumat spre reputata 
școală de artă băimăreană: „Tu trebuie să mergi la cercul de artă plastică. Auzeam 
pentru prima dată cuvântul artă. Mi-a fost ruşine să întreb ce înseamnă”2.

Așa a ajuns în clasa a VII-a la Cercul de pictură din Baia Sprie, deschis pentru 
mineri, coodonat de tânărul pictor Nicolae Apostol, originar din Buzău, cu școli 
de artă făcute la București.

Impresionat de talentul lui Onisim, l-a luat sub aripa lui protectoare, i-a 
deschis noi orizonturi materializate prin înscrierea la Liceul de Muzică și Arte 
Plastice din Baia Mare. Acei ani (1967–1971) au fost încărcați de vise și speranțe, 
mai ales că în 1970 a avut prima expoziție personală.

2 Petre Don, „Dialoguri Deschise cu artistul Onisim Colta”, în Glasul Aradului, 15 decembrie 2015.
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Ambianța climatului artistic băimărean al anilor 1960–1970, a cărei 
fundament a fost cunoscuta „Școală de la Baia Mare”, aflată sub influența artei 
müncheneze și budapestane, a deschis noi modalități de abordare, găsindu-și 
„temeiul în reperele mari, fundamentale ale culturii și spiritualității românești – 
Eminescu, Eliade, Brâncuși, Blaga –, descoperind cu ochi proaspeți tezaurul mitic 
maramureșan, fondul fascinant, prin bogăție, varietate formală și semnificație, 
al artei țărănești din zonă”.

Remarcabilul talent artistic, încărcat de „conștiința unei responsabilități... 
convins că Providența i-a dăruit talentul spre a-l înmulți”, dar și cu „presimțirea 
prezenței unei instanțe superioare care ar putea să-i monitorizeze gesturile, a 
tentativelor sale, mai mult sau mai puțin îndrăznețe, de a amplifica creația, 
a înțeles că un turn de (auto)control, un anume compartiment al conștiinței, 
veghează la calitatea propriei evoluții”3.

Bursier al Institutului de Arte Plastice „Ion Andrescu” din Cluj, între anii 
1972–1976, la clasa profesorului Paul Sima, Onisim și-a consolidat personalitatea 
artistică, cu multă trudă și perseverență.

În labirintul trăirilor artistice s-a oprit pentru o clipă, pentru a-și găsi 
împlinirea și în planul vieții sentimentale. Cucerit de energia, frumusețea și 
bunătatea Rodicăi Elena Ardelean, studentă la Facultatea de Filologie din Cluj, 
s-au căsătorit în 28 decembrie 1974, la Primăria din acest oraș, martori fiindu-le 
colegii de facultate. Rodul dragostei lor a fost Ioan Paul Colta (1986), care a 
urmat o carieră în domeniul restaurării picturii, un pasionat și cunoscător al 
artei japoneze.

Dragostea pentru frumos, artă și cercetare i-a unit. Au vizitat împreună „cele 
mai importante muzee de artă modernă şi contemporană din Europa”. Aveau 
aceleaşi afinităţi, le plăceau aceleaşi lucruri. Iar acasă înseamna „armonie, confort 
psihic, o stare de bine. …rafturi pline cu cărţi… pereţi încărcaţi de tablouri şi 
pisicile lor”4.

Doi ani mai târziu (1976), a organizat o expoziție personală la Galeriile „Filo” 
din Cluj‑Napoca.

Și-a legat destinul de Arad.
Prin repartiția guvernamentală, din același an, a ocupat postul de 

pictor-scenograf la Teatrul de Stat din Arad, unde a realizat până în 2017 peste 
80 de montări scenografice. Studiile post-universitare în acest domeniu le-a 
urmat la București, timp de cinci ani, 1978–1980, 1983–1985. A avut șansa unor 
întâlniri cu reputatul regizor și om de teatru Liviu Ciulei (1923–2011), care i-a 
marcat profund activitatea.

3 Onisim Colta, Exerciții de reflecție. Aspecte ale unui demers artistic, Fundația Interart Triade, 
Brumar, 2008, p. 7.
4 Petre Don, „Dialoguri Deschise cu etnologul Elena Rodica Colta”, în Glasul Aradului, 2014.
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A doua sa casă a devenit atelierul din teatru, locul în care și-a desfășurat 
activitatea anterior și pictorul Sever Frențiu (1931–1997). Aici, Onisim a 
împletit scenografia cu arta plastică, desenul, pictura și sculptura/asamblajul. 
Spațiul definea universul preocupărilor artistice, unul de artă atipic, în care a 
adunat întocmai unui artist-colecționar „obiecte uzuale ieșite din folosință și 
abandonate pe stradă sau la târgul de vechituri – tot acel urban debris al civilizației 
care a inspirat atâtea moduri de a face artă de-a lungul timpului –, hrănindu-și 
astfel un propriu cult privat al vechimii. Ragpicker incorigibil, artistul de tipul 
acesta e cineva care cultivă estetic ieșiri din ordinea curentă a timpului, caută 
reîntoarceri la începuturi și origini, dimensiuni alternative ale temporalității 
obișnuite, pe care i le pot facilita doar obiectele și lucrurile care evocă părinți 
și strămoși, metafore în mic ale unei mari reveniri la fundamente și geneze, la 
energii primitive și principii arhaice ale existenței”5.

5 Adriana Oprea, „Deșertul de miere”, în Onisim Colta, Arhetip. Motive și simboluri (catalog de 

expoziție), Bookart, Miercurea-Ciuc, 2022, p. 4.
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Membru al Uniunii Artiștilor Plastici din România (1980–2022), al 
Association Internaționale des Arts Plastiques (1995–2022), președinte al Filialei 
Arad a Uniunii Artiștilor Plastici (1994–1998) și vicepreședinte (1998–2022), 
el a organizat peste 30 de expoziții personale, a participat la 120 de expoziții 
colective din țară și peste 50 internaționale6.

6 Ruxandra Garofeanu, Dan Hăulică, Paul Gherasin, Artistul și puterea. Ipostaze ale picturii 

românești în perioada 1950–1990. Un patrimoniu remarcabil. 600 de opere, Centrul Cultural „Art 
Sociey”, București, 2012, p. 270.
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De-a lungul anilor, a fost membru în Comitetul Internaţional de Organizare 
„Arad Biennale” 2005, curator al Bienalei Internaţională de Pictură, Sculptură, 
Grafică– meeting point – Arad biennial 2007 (Arad, 2007), Bienalei Internaţionale 
de Pictură, Sculptură, Grafică – meeting point – Arad biennial (Arad, 2009), 
Bienalei Internaţionale de Pictură, Sculptură, Grafică- meeting point – Arad 

biennial (Arad, 2011) ori membru în comitetul de organizare al saloanelor bienale 
naționale de desen și sculptură.

Un moment marcant, o întâlnire dintre sacru și profan, a constituit darul 
Episcopiei Greco-Catolice de Oradea trimis Sanctității Sale Papa Ioan Paul al 
II-lea, lucrarea lui Onisim Colta, Crucificare: Perete de biserică, în anul 2000.

Preocupat de propria-i perfecționare a fost prezent la workshop-ul „Mai 
real decât realul”, din cadrul Proiectului CreArt, coordonat de Antonio López 
García și Cristóbal Toral la Valladolid, din Spania (februarie 2013); tabere de 
creație de la Ečka-Zrenjanin (Iugoslavia, 1989), Nădlac (1996), Baia Mare (1997), 
Negrești-Oaș (2007), Menden (Germania, 2010), Faugère (Franța, 2011), Miszla 
(Ungaria, 2013), Lepșa (2014)7.

Redactor fondator al Revistei de Cultură „Arca” (ianuarie 1990), el a contribuit 
prin albumul de artă la prestigiul ei. Din anul 2003, a publicat comentarii plastice, 
studii și eseuri închinate unor artiști reputați8.

Admis la Școala doctorală a Universității de Artă și Design din Cluj-Napoca, 
în 2003, a finalizat-o trei ani mai târziu (mai 2006). Componenta științifică a 
fost însoțită de ampla expoziție personală „O cale spre centru”, ce a reunit 133 
de lucrări expuse la Muzeul de Artă din Cluj-Napoca. Acribia s-a identificat 
în cercetarea propriu-zisă, reflectată în teza de doctorat, apreciată cu Summa  

cum laudae.

Un loc aparte a constituit cariera didactică. Între anii 1998–2005, a 
predat în calitate de conferențiar universitar la Facultatea de Arte Vizuale 
din Oradea. Din 2009, și-a continuat activitatea la Facultatea de Design a 
Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, unde între 2013–2019 a deținut statutul 
de profesor universitar. S-a dedicat diverselor proiecte academice, a făcut 
parte din comisii doctorale. Recunoașterea meritelor sale s-a materializat în 
anul 2019, când i s-a conferit titlul de profesor emerit din partea amintitei  
universități arădene.

Fascinat de personalitatea complexă, blândă și profunzimea creației artistice, 
inundată de „armonia apolinică”, reputatul regizor și scenograf Laurențiu 
Damian a regizat și lansat la Institutul Cultural Francez din București filmul 
Onisim Colta: Joc, iluzie, transparență, mântuire, în anul 20039.

7 
Onisim Colta, Fundația Interart Triade, Cluj-Napoca, 2001. 

8 Ruxandra Garofeanu, Dan Hăulică, Paul Gherasim, op. cit., p. 270.
9 

Onisim Colta, 2015, pp. 150–152.
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Activitatea prodigioasă l-a recomandat să obțină, în anul 2007, atestatul 
de expert al Ministerul Culturii şi Cultelor, în domeniul Bunuri cu semnificaţie 

artistică. Pictura modernă şi contemporană din Transilvania şi Banat.

În semn de respect și apreciere a talentului său artistic, Primăria Municipiului 
Arad i-a acordat titlul de Cetățean de Onoare al Aradului, în august 2022.

Scăldat în lumina sacră a propriului univers artistic și-a găsit liniștea 
sufletească în „lumile călătoare” pe care le-a personalizat în pictură, desen, 
sculptură, obiect. Demersului său creativ, criticii de artă10 îi atribuie „unitate 
stilistică”, „armonie apolinică”, „înnobilarea concretului”, „forme de rugăciune”, 
„lumina revelatoare a detaliilor grafice”, „caracterul arhetipal” ori poezie, ritual, 
rugăciune, transcendent și experiențial.

Criticul și istoricul de artă Pavel Șușară i-a definit demersul artistic prin 
cuvintele „Colta curtează inițial materia, apoi o seduce, folosind cele mai diverse 
forme de codificare a mesajului vizual, doar spre a o nega și spre a-i deconspira 
strălucirea provizorie, precaritatea și singura ei putere, aceea de a crea iluzii. 

10 Constantin Prut, Dicţionar de Arta Modernă şi Contemporană, Ed. Univers Enciclopedic, 
Bucureşti 2002, p. 105; H. Medeleanu, Culoare şi formă, Ed. Mirador, Arad 1996, pp. 92–94; 
Tiberiu Alexa, Traian Moldovan, „Centrul artistic Baia Mare 1896–1996”, Ed. Muzeului de Artă 
Baia Mare, p. 366; Alexandru Cebuc, Vasile Florea, Negoiţă Lăptoiu, Enciclopedia artiştilor români 

contemporani, Ed. ARC 2000, Bucureşti 1998, p. 43; Monografia Aradart, Ed. Mirador, Arad, 
2001, pp. 38–41; Horia Medeleanu, Profiluri plastice, Ed. Facla, Timişoara, 1979, p. 47; Horia 
Horşia, „Onisim Colta”, în Arta, nr. 12, Bucureşti, 1984; Călin Dan, „Atelier – Onisim Colta”, 
în Arta, nr. 4, Bucureşti, 1983; Virgil Mocanu, „Jurnalul galeriilor – Căminul artei”, în România 

Literară, Bucureşti, 16 octombrie 1986; Radu Ţeposu, „Exerciţii de îmblânzire a luminii”, în 
Flacăra, Bucureşti, 28 octombrie 1986; Gheorghe Vida, „Onisim Colta”, în Arta, nr. 12, Bucureşti, 
1986; Mircea Zaciu, „Onisim Colta” (cronică la expoziţia personală de la Muzeul Naţional de 
Artă Cluj, 23 mai 25 iunie 1996), în Vatra, nr. 6/96, Tg. Mureş, p. 80; Negoiţă Lăptoiu, „Recurs la 
memorie – Expoziţie Colta – Abrihan, Muzeul Naţional de Artă Cluj (mai-iunie 1996)”, în Steaua, 
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Coriolan Babeţi, Atelierul de arte Timişoara, vol. II, Timişoara, 2009, p. 256; Corneliu Antim, 
„Tentaţiile apolinice ale Meşterului Colta”, în Revista de Cultură Arca, nr. 10, 11, 12, Arad, 2010, 
pp. 76–82; Liviu Suhar, Glose în labirintulartelor vizuale, vol. II, Editura Dana Art, Iaşi, 2013, 
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Consumând materia într-un adevărat ceremonial erotic, Onisim Colta visează o 
formă înaltă de mântuire prin actul artistic. Dar visul lui nu este nici unul crispat 
existențial, și nici unul bigot, din punct de vedere moral. Manipularea codurilor 
artistice, vocația de prestidigitator în relație cu limbajul, scepticismul polemic 
și memoria culturală, demonstrațiile silogistice și ironia implicită, fac din el 
un postmodern în cel mai exact înțeles al cuvântului. Însă fidel unor principii 
îmbătrânite, sub aparența inofensivă a unui mimetism verificat, Onisim Colta 
este unul dintre cei mai radicali factori de perturbare. Un adevărat distrugător 
de tabu-uri și un contemporan greu de îmblânzit”11.

Despre personalitatea sa, Vasile Dan consemna „A fost un pictor uriaș, 
cu o amprentă unică, imediat recognoscibilă, un grafician de o rară finețe, 
scenograf ani de zile la Teatrul „Ioan Slavici” din Arad”. Fascinat de opera artistică 
a lui Onisim Colta, poetul, eseistul și criticul literar se întreba ce se ascunde în 
spatele „veșmântului sclipitor, lucrat în filigran, cu lupa, în geometrii suple și 
cântărite și răbdătoare asemeni unor pânze de păianjen? O sensibilitate rănită, 
vulnerabilă, fisurată. O durere ce și-a îndulcit țipătul, o neliniște ce a încremenit 
sacramental, o cădere întoarsă în levitație. Marele echilibru interior rupt, el se 
compensează printr-un efort înzecit în afară: în ordine, în simetrie, în armonie...
care recuperează disperat totul. În primul rând elementele umile ale lumii, 
ignobile, degradate, aflate în suferință fizică: o gură știrbă de canal cu țevile 
ruginite, un zid vechi, scorojit, un Crist plasat între scânduri vechi, înnegrite, 
într-un ultim loc cuvenit, pești, nu în mediul lor vital, acvatic, ci întinși simetric 
pe sfoară și uscați nemilos la soare, cu pielea coaptă, zbârcită, cuie în special în 
palme invizibile, dar și câte un Crist răstignit în geometrii perfecte, captive. O 
epifanie a durerii!”12.

În dimineața zilei de 7 octombrie 2022, a părăsit prematur această lume. A 
trecut prin tunel spre lumina de „Dincolo”, pentru a se întâlni cu Divinitatea și 
sacrul care l-au inspirat timp de șapte decenii. A țesut o poveste de viață știută 
de artiști și una neștiută, păstrată în sufletul său nobil, în ochii pătrunzători, 
de un albastru celest, în capsula amintirilor. Ne-a lăsat lumina universului său, 
încremenită în creația artistică, contopită de acum în patrimoniul de neprețuit 
„Onisim Colta”.

11 Pavel Șușară, „Luminile successive ale lui Onisim Colta”, în România Literară, București, 2000.
12 Vasile Dan, „In memoriam – Onisim Colta”, Special Arad, 7 octombrie 2022, accesat  
16.10. 2022.
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Onisim Colta (1952–2022) – pictor, sculptor, grafician, scenograf

I. Activitate artistică

1. Expoziții personale

1976 – Galeriile de Artă „Filo”, Cluj
1980 – Galeria U.A.P., Cluj
1982 – Galeriile Internaţionale „Diogene”, Atena, Grecia
1986 – Galeria „Căminul Artei”, Bucureşti
1987 – Galeria „Helios”, Timişoara
1988 – Galeria „Severin Rautenberg”, Aachen, Germania
1989 – Galeria „Rosengarten”, Bielefeld, Germania
1992 – Galeria „Arta”, Arad
1994 – Centrul Cultural Român, Budapesta, Ungaria
1996 – Muzeul Naţional de Artă, Cluj-Napoca
1998 – Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea
2000 – Muzeul de Artă Arad
2001 – Sparkasse Bank, Menden, Germania
2001 – Galeria Interart „Triade”, Timişoara
2001 – Galeria „Leidens” Menden, Germania
2003 – Centrul Cultural Maghiar, Bucureşti
2004 – Galeria Casei Municipale de Cultură Agadir, Maroc
2005 – „Tâlcurile tăcerii” – Muzeul de Artă Baia-Mare
2006 – „Gânduri despre zarea din noi” – Galeriile UAP Bistriţa
2006 – „O cale spre centru” – Muzeul de Artă Cluj-Napoca
2006 – „O cale spre centru” – Pécsi Galéria, Pécs, Ungaria
2007 – „O cale spre centru” – Sparkasse Bank, Menden, Germania 
2008 – „Cărţi şi faguri” – Galeria „Calina” Timişoara
2009 – Galeria Mesta Pilsen, Cehia
2010 – Expoziţie de Afiş de Teatru şi Scenografie – Galeria Teatrului de Cameră 

Gyula, Ungaria
2010 – Expoziţie de pictură, sculptură, desen, acuarelă, obiect – Muzeul de Artă 

Timişoara
2010 – Expoziţie de desen şi acuarelă, Galeria Teatrului Jokai Bekescsaba, Ungaria
2010 – Expoziţie de desen, acuarelă, obiect, Galeria „Sinagoga” Mezotur, Ungaria
2010 – Expoziţie de pictură, desen, acuarelă, obiect – Galeria Dana Art, Iaşi
2011 – Expoziţie de pictură, desen, acuarelă, obiect – Muzeul Naţional Brukenthal, 

Sibiu
2011 – Expoziţie personală „Centrul Cultural Judeţean Arad – 10 ani de activitate”
2012 – Expoziţie personală „Culoare, formă, sens” – Muzeul de Artă Arad
2013 – Expoziţie personală „In hoc signo vinces” – Galeria „Horeb”, Cluj-Napoca
2013 – Expoziţie personală „Scara” – Galeria „Horeb”, Cluj-Napoca
2014 – Expoziţie personală „În Chivot la Herina” – Biserica Evanghelică din Herina
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2015 – Expoziţie personală „Trecutul din prezent” – Cetatea Câlnic
2015 – Expoziţie personală de grafică – Primăria Sectorului XII, Budapesta, Ungaria
2015 – Expoziţie personală de grafică – I.C.R. Budapesta, Ungaria

2. Expoziții naționale (participare cu lucrări)

1977 – Salonul Republican de pictură şi sculptură – Teatrul Naţional Bucureşti
1979 – Trienala de Scenografie – Sala „Dalles” București
1980 – Salonul Republican de pictură şi sculptură –Sala „Dalles” Bucureşti
1981 – Bienala tineretului – Teatrul Naţional Bucureşti
1982 – Trienala de Scenografie – Sala „Dalles” Bucureşti
1985 – Trienala de Scenografie – Sala „Dalles” Bucureşti
1986 – Bienala de Grafică – Sala „Dalles” Bucureşti
1988 – Bienala Naţională de Desen, ediţia I – Galeria „Arta” Arad
1990 – Bienala Naţională de Desen, ediţia a II-a – Galeria „Arta” Arad
1992 – Arta Românească Contemporană/Generaţia `80 – Teatrul Naţional Bucureşti
1992 – Trienala de Scenografie – Sala „Dalles” Bucureşti
1995 – Bienala Naţională de Desen, ediţia a III-a – Galeria „Delta” Arad
2000 – Salonul Naţional Bienal de Sculptură Mică – Galeria “Delta” Arad
2001 – Salonul Naţional Bienal de Desen – Galeria „Delta” Arad
2003 – Salonul Naţional Bienal de Desen – Galeria „Delta” Arad
2005 – Salonul Naţional Bienal de Desen – Galeria „Delta” Arad
2006 – Expoziţia Naţională a U.A.P. din România, Bucureşti
2007 – Expoziţia „Artişti români în centre artistice europene” – Muzeul Brukenthal 

Sibiu
2011 – Bienala Naţională de Sculptură „Vârsta de bronz” – Muzeul de Artă, Cluj-Napoca
2011 – Expoziţia Naţională „Grafica românească” – Căminul Artei, Bucureşti
2011 – Bienala Naţională de Artă „Lascăr Vorel”, Piatra Neamţ
2011 – Expoziţia naţională „Grafica românească” – Galeria „Căminul Artei” Bucureşti
2011 – Expoziţia „Artă şi sacralitate” – Focşani
2011 – Salonul anual de artă – Galeria Naţională „Delta” Arad
2012 – Expoziţia „Artă şi sacralitate” – Centrul Judeţean de Promovare a Artelor 

Vrancea, Focşani
2012 – Expoziţia „Semnele veşniciei” – Muzeul Etnografic al Transilvaniei, Cluj-Napoca
2012 – Salonul anual de artă – Galeria Naţională „Delta” Arad
2012 – Expoziţia naţională „Grafica românească” – Galeria „Simeza”, Bucureşti
2012 – Expoziţia naţională „Artistul şi puterea. Ipostaze ale picturii româneşti în 

perioada 1950–1990” – Biblioteca Naţională a României, Bucureşti
2013 – Expoziţia „De la semn la semnificaţie” – Palatele Brâncoveneşti Mogoşoaia, 

Bucureşti
2013 – Salonul anual de artă – Galeria Naţională „Delta” Arad
2013 – Expoziţia „Grafica 2013” – Căminul Artei, Bucureşti
2014 – Salonul anual de artă – Galeria Naţională „Delta” Arad
2014 – Expoziţia „Artă şi sacralitate” – Focşani
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2014 – Expoziţia „Grafica 2014” – Galeria „Simeza”, Bucureşti
2015 – Expoziţia „2 + 2” – Galeria „Pygmalion”, Timişoara
2015 – Expoziţia „Grafica 2015” – Căminul Artei, Bucureşti
2015 – Salonul anual de artă – Galeria „Delta” Arad
2015 – Expoziţia „Întâlnirea cu sacrul“, Iaşi
2015 – Expoziţia „Artă şi sacralitate”, Focşani
2016 – Expoziţia „Artă şi sacralitate”, Focşani
2017 – Salonul anual de artă – Galeria „Delta“ Arad
2017 – Expoziţia „Artă şi sacralitate”, Focşani
2017 – Expoziția „In memoriam Marin Gherasim”, Focşani
2017 – Expoziţia „Artă şi sacralitate”, Cluj-Napoca
2017 – Expoziţia „CreArt”, Arad
2017 – Expoziţia membrilor fondatori al Asociaţiei „Filiala din Arad a UAPR”, Arad
2017 – Expoziţia „Centrul artistic Baia Mare. Fascinaţia reînoirii. 1896–2017, Muzeul 

de Artă Braşov
2018 – Expoziţia „Artă şi sacralitate”, Focşani
2018 – Salonul anual de artă – Galeria „Delta” Arad
2018 – Expoziția „100 de ani, 100 de sculpturi, 100 de zile” – Palatul Cantacuzino, 

Bușteni
2018 – Expoziția „Artele vizuale la Centenar” – Galeria „Delta” Arad
2019 – Expoziția „E la nave va” – Muzeul de Artă Arad
2020 – Salonul anual de artă – Galeria „Delta” Arad

3. Expoziții internaționale (participare cu lucrări)

1979 – Trienala Internaţională de Pictură, Sculptură, Grafică „Against war” – 
Majdanek, Polonia

1981 – Concursul Internaţional de Desen „Joan Miro” – Fundaţia Joan Miro – 
Barcelona şi Muzeul de Artă Contemporană Madrid, Spania

1981 – Trienala Internaţională de Desen – Wroclaw, Polonia
1982 – Concursul Internaţional de Desen „Joan Miro” – Fundaţia Joan Miro – 

Barcelona, Spania
1985 – Bienala Internaţională – Valparaiso, Chile
1987 – Bienala Internaţională Sao Paolo, Brazilia
1992 – Expoziţia Internatională de Grafică Yokohama, Japonia
1992 – Arta Românească – Biblioteca Româna – New York, SUA
1993 – Bienala Internaţională de Grafică – Győr, Ungaria
1996 – Trienala Internaţională de Pictură – Sofia, Bulgaria
1996 – Trienala Internaţională de Grafică mică, Cluj Napoca
1999 – Expoziţia Internaţională de Grafică – Roma, Italia
2000 – Trienala Internaţională de Grafică – Majdanek, Polonia
2003 – Quadrienala Internaţională de Scenografie – Praga, Cehia
2006 – Expoziţia „Artiştilor de câmpie” – Muzeul Munkacsy, Bekescsaba, Ungaria



21În loc de prefață

2007 – Bienala Internaţională de Pictură, Sculptură şi Grafică – meeting point – arad 

biennial 2007, Arad
2008 – Bienala Internaţională de Pictură, Sculptură şi Grafică – meeting point – arad 

biennial 2007 – Galeria Mesta Pilsen, Cehia
2008 – Bienala Internaţională de Pictură, Sculptură şi Grafică – meeting point – arad 

biennial 2007 – Muzeul Oskar Kokoschka, Pöchlarn, Austria
2009 – Bienala Internaţională de Pictură, Sculptură şi Grafică – meeting point – arad 

biennial 2009, Arad
2011 – Bienala Internaţională de Pictură, Sculptură şi Grafică – meeting point – arad 

biennial 2011, Arad
2012 – Bienala Internaţională de Pictură, Sculptură, Grafică – meetig point-arad bienial 

– Pécsi Galeria, Ungaria
2012 – Bienala Internaţională de Grafică Mică, ediţia I-a – Galeria Naţională „Delta” 

Arad
2013 – Expoziţia de grup (pictură, sculptură, grafică) – Tánszek Galeria, Szeged, 

Ungaria
2013 – Expoziţia „Szin, forma, fények”, Budapesta, Ungaria
2014 – Expoziţia „Omagiu lui Ovidiu Maitec” – Institutul Cultural Român din Szeged; 

I.C.R. Budapesta, Ungaria
2015 – Expoziţia Internaţională de Ex libris „E-Story”– Muzeul de Artă Arad
2017 – Expoziţia „2+2” – Józsefvárosi Galeria, Budapest, Ungaria
2017 – Expoziția „La început a fost desenul”, Veneția, Italia

II. Montări scenografice la Teatrul Clasic „Ioan Slavici”Arad (selectiv) 

Decor/ decor costume:

„Dinu”, de Radu F. Alexandru, regia: Gh. Militineanu, premiera: 
20 octombrie 1976

„Acul cumetrei Gurton”, de William Stevenson, regia: Costin Marinescu, 30 iunie 
1997

„Fata Morgana”, de Dumitru Solomon, regia: Iosif Maria Bâta, premiera: 
20 octombrie 1977

„Fii cuminte Cristofor”, de Aurel Baranga, regia: Victor Tudor Popa, premiera: 
7 mai 1978

„Încurcă Lume”, de A. de Herz, regia: Iulian Copacea, premiera: 
12 septembrie 1978

„Menajeria de sticlă”, de Tennessee Williams, regia: Mircea D. Moldovan, premiera: 
16 ianuarie 1979

„Luceafărul”, de Barbu Şt. Delavrancea, regia: Florin Fătulescu, premiera: 
23 octombrie 1979

„Concurs de frumuseţe”, de Tudor Popescu, regia: Mihai Raicu, premiera: 
30 martie 1980
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„Nu ne naştem toţi la aceeaşi vârstă”, de Tudor Popescu, regia: Mircea D. Moldovan, 
premiera: 
25 septembrie 1980

„Se caută un mincinos”, de Dimitrios Psatas, regia: Ştefan Farcaş, premiera: 
19 februarie 1981

„Fantomiada”, de Ion Băeşu, regia: Mihai Manolescu, premiera: 
17 ianuarie 1982

„Ordinatorul”, de Paul Everac, regia: Dan Alexandrescu, premiera: 
8 aprilie 1982

„Ultima oră”, de Mihail Sebastian, regia: Victor Tudor Popa, premiera: 
26 septembrie 1982

„Iancu la Hălmagiu”, de Paul Everac, regia: Iulian Copacea, premiera: 
25 mai 1983

„Cuminţenia Pământului”, de Ana Blandiana, regia: Mircea D. Moldovan, premiera: 
31 mai 1983

„Cui i-e frică de Virginia Woolf?”, de Eduard Albee, regia: Mircea D. Moldovan, 
premiera: 
2 iunie 1983

„Puterea şi adevărul”, de Titus Popovici, regia: Radu Dinulescu, premiera: 
14 decembrie 1983

„Recital Sorescu”, de Marin Sorescu, regia: Radu Cazan, premiera: 
24 februarie 1984

„Carnaval La Estrada”, de George Didilescu, regia: George Didilescu, premiera: 
18 aprilie 1984

„Vicleniile lui Scalpin”, de J. B.P. Moliere, regia: Radu Dinulescu, premiera: 
13 mai 1984

„Încurcă Lume”, de A. de Herz, regia: Iulian Copacea, premiera: 
24 iunie 1984

„Puricele în ureche” (Bănuiala), de Georges Feydeau, regia: Radu Dinulescu, 
premiera: 
30 iunie 1984

„Visul unei nopţi de iarnă”, de Tudor Muşatescu, regia: Iosif Maria Bâta, premiera: 
15 noiembrie 1984

„Hotel Zodia Gemenilor”, de Valentin Munteanu, regia: Dan Alexandrescu, 
premiera: 
13 februarie 1985

„Îmblânzirea scorpiei”, de W. Shakespeare, regia: Adrian Lupu, premiera: 
17 octombrie 1985

„O scrisoare pierdută”, de I. L. Caragiale, regia: Dan Alexandrescu, premiera: 
21 martie 1986

„Jocul de-a vacanţa”, de Mihail Sebastian, regia: Zoe Anghel Stanca, premiera: 
20 decembrie 1986
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„A şaptea necunoscută”, de Tudor Negoiţă, regia: Zoe Anghel Stanca, premiera: 
16 aprilie 1987

„Întâlniri dificile – Vinovatul”, de Nelu Ionescu, Ion Băeşu, regia: Ion Văran, 
premiera: 
2 octombrie 1987

„Aş vrea să fiu amicul tău, dragoste”, de Mircea Cărtărescu, regia: Ştefan Iordănescu, 
premiera: 
10 februarie 1988

„Fetele Didinei”, de Victor Eftimiu, regia: Zoe Anghel Stanca, premiera: 
14 aprilie 1988

„Joc dublu”, de Robert Thomas, regia: Dan Necşulea, premiera: 
20 martie 1988

„Câinele grădinarului”, de Lope de Vega, regia: Radu Băieşu, premiera: 
4 iunie 1988

„Cerul înstelat deasupra noastră”, de Ion Văran, regia: Dan Necşulea, premiera: 
25 septembrie 1984

„Cătălin cel drept şi iepuraşul cel înţelept”, de Ecaterina Oproiu, regia: Ion Văran, 
premiera: 
31 martie 1989

„Comedia erorilor”, de W. Shakespeare, regia: Ion Mânzatu, premiera: 
29 iunie 1989

„Se caută un mincinos”, de Dimitrios Psatas, regia: Ioan Cristian, premiera: 
12 noiembrie 1989

„Familia anticarului”, de Carlo Goldoni, regia: Ioan Cristian, premiera: 
26 noiembrie 1989

„Cum să jefuieşti o bancă”, de S. Fayad, regia: Ion Mânzatu, premiera: 
7 octombrie 1990

„Hai să ne dezbrăcăm”, de Dimitrios Psatas, regia: Ion Văran, premiera: 
3 ianuarie 1991

„Candid”, de Voltaire, regia: Radu Dinulescu, premiera: 
25 aprilie 1991

„Țara fericirii”, de Tudor Muşatescu, regia: Ion Mânzatu, premiera: 
3 decembrie 1991

„Șmecheri, babe şi fecioare”, de Adriana Ghiniţă, regia: Adriana Ghiniţă, premiera: 
10 martie 1993

„Noi oamenii”, de Shawn Ryan, regia: Ion Mânzatu, premiera: 
16 mai 1993;

„Lungul drum al zilei către noapte”, de Eugen O`Neill, regia: Ion Mânzatu, 
premiera: 
3 octombrie 1993

„Vocea umană”, de V. Cocteau, regia: Vitalie Rusu, premiera: 
20 octombrie 1993
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„Fântâna Trevi”, de Lorenzo Bernini, regia: Ion Mircioagă, premiera: 
23 ianuarie 1994

„Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos”, de Valentin Voicilă, regia: Valentin 
Voicilă, premiera: 22 aprilie 1994

„Vârstele dragostei”, de Tudor Muşatescu, regia: Tudor Petruţ, premiera: 
7 ianuarie 1995

„Copilul Deavolului”, de S. Osborne şi S. Gotlieb, regia: Sorin Cristea, premiera: 
27 ianuarie 1995

„Ivanca”, de Lucian Blaga, regia: Gavril Cadariu, premiera: 13 mai 1995
„Zăpezile de altădată”, de Dumitru Solomon, regia: Ion Mircioagă, premiera: 

25 mai 1995
„Cei doi tineri din verona”, de W. Shakespeare, regia: Cristian Jucu, premiera: 

9 martie 1996
„Încornoraţii”, de Harold Pinter, regia: Sorin Cristea, premiera: 16 martie 1996
„Titanic-Vals”, de Tudor Muşatescu, regia: Radu Cazan, premiera: 

21 iunie 1997
„Tango”, de S. Mrozek, regia: Sabin Popescu, premiera: 9 noiembrie 1997
„gâlcevile din Ghioggia”, de Carlo Goldoni, regia: Laurian Oniga, premiera: 

7 martie 1998
„Ce înseamnă să fii onest”, de Oskar Wilde, regia: Ion Mânzatu, premiera: 

24 ianuarie 1999
„Aşteptaţi în linişte”, regia: Sebastian Ungureanu, premiera: 11 martie 2000
„Omul care a văzut moartea”, de Victor Eftimiu, regia: Radu Cazan, premiera: 

20 aprilie 2000
„Apropo, aţi chemat pompierii?”, de Liana Didilescu, regia: Liana Didilescu, 

premiera: 24 martie 2000
„Singuri în noapte”, de Constantin Florea, Dan Covrig, Carmen Vlaga, regia: 

Constantin Florea, premiera: 5 octombrie 2000
„Dănilă Prepeleac”, premiera: 10 aprilie 2001, de Eugen Apostol, după Ion Creangă
„Nunta”, de Ion Corlan, regia: Ion Ieremia, premiera: 2 decembrie 2001
„Castelul”, de Franz Kafka, de Radu Dinulescu, premiera: ianuarie 2002
„Rege, preot şi profet”, de R. Stanca, regia: Ion Văran, premiera: 10 noiembrie 2002
„Mătrăguna”, de N. Machiavelli, regia: Radu Dinulescu, premiera:  

14 octombrie 2003
„D-ra Julia”, de D. Strindberg, regia: Laurian Oniga, premiera: 21 noiembrie 2003
„Amantele trăsnite”, de G.J. Călinescu, regia: Oana Leahu, premiera: 8 martie 2003
„O întâmplare cu haz”, de C. Goldoni, regia: Laurian Oniga, premiera: 

24 aprilie 2004
„Confeti, confeti”, de Alexandra Gandi, regia: Alexandra Gandi, premiera: 

5 iunie 2004
„After Juliet”, de Shaman Macdonald, regia: Stefano de Luca, premiera: 

10 aprilie 2005
„Poduri peste timp”, regia: Alexandra Gandi, premiera: 10 februarie 2006
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„Harap Alb”, de Ion Creangă, regia: Radu Cazan, premiera: 7 martie 2006
„Vis toamna”, de Jon Fosse, regia: Radu Afrim, premiera: 26 ianuarie 2007
„Sala de bal”, de Achile Roseletti, regia: Achile Roseletti, premiera: 2007
„Escurial”, de Michel de Gelderode, regia: Alexandra Gandi, premiera: 2007
„Amoc”, de Alexandru Hausvater, regia: Alexandru Hausvater, premiera: 2008
„Cenuşăreasa”, spectacol de Oltea Blaga, Sala Mare, 2009
„Turandot”, regia Cristian Nedea, Sala Mare, 2010
„O noapte furtunoasă” de I.L.Caragiale, Sala Mare, 2010
„A douăsprăzecea noapte” de W.Shakespeare, Sala Mare, 2011
„Al dumneavoastră Caragiale”, spectacol de Valentin Voicilă, Sala Studio, 2012
„Dorothy şi umbra sa în Țara lui Oz”, dramatizare şi regie Simona Vintilă, Sala 

Mare, 2012
„Viaţa e un joc uşor”, spectacol de Alexandra Gandi, Sala Studio, 2013

III. Activitaţi de grafică publicitară (selectiv)

2000–2013, Redactor artistic (prezentare grafică) la Revista de cultură „Arca” Arad; 
în 2005 şi 2012 a luat Distincţia „Cea mai bună revistă a anului”, acordat de 
Uniunea Scriitorilor din România

2011, Conceptul grafic la afişul „Centrul Cultural Judeţean Arad-10 ani de activitate”
1997–2012, Afişele Festivalului Naţional de Teatru Clasic de la Arad
2013, Afişul Festivalului Internaţional de Artă Sacră „Filocalia” Arad

IV. Cărți, studii și articole

Cărți

Exerciţii de reflecţie. Aspecte ale unui demers plastic, Editura Fundaţiei Interart Triade, 
Timişoara, Editura Brumar, Timişoara, 2008, 318 p

Cu faţa spre Centru, Editura Fundaţiei Interart Triade, Timişoara, Editura Brumar, 
Timişoara, 2008, 272 p

O viaţă de artist. Nicolae Chirilovici, Editura Universităţii „Aurel Vlaicu”, Editura 
Interart Triade, Timişoara, 2010, 196 p

Onisim Colta, pictură, desen, acuarelă, obiect, Editura Dana Art, Iaşi, 2010, 80 p
Ioan Kett Groza, Editura Guttenberg Univers, Arad, 2011, 136 p

Studii și articole (selecție)

„Vasile Varga sau un mod de a gândi, de a privi şi de a face pictură”, în Revista de 

cultură „Arca”, nr. 10,11,12, Arad, 2003, pp. 95–100
„Zamfir Dumitrescu, sau un fel de a fi al lui «mundus subterraneus», în Revista de 

cultură „Arca”, nr. 7,8,9, Arad, 2004, pp. 99–109
„Liviu Suhar – vigoare şi melancolie”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 10, 11, 12, Arad, 

2004, pp.116–117
„Mihai Mănescu sau zarea din noi”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 1,2,3, Arad, 2005, 

pp. 83–87
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„Marin Gherasim – tabloul ca templu”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 10, 11, 12, Arad, 
2005, pp. 87–98

„Marea pictură – o cale spre Centru”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 1, 2, 3, Arad, 
2006, pp. 95–101

„Constantin Flondor – de la «pedagogia formei» la pictura ca mărturisire”, în Revista 

de cultură „Arca”, nr. 4–5-6, Arad, 2006, pp. 105–110
„Liviu Mocan – sau rugăciunea unui sculptor”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 10–11–

12, Arad, 2006, pp. 101–110
„Cu faţa spre centru”, în Revista de cultură „Vatra”, Târgu-Mureș, nr. 11–122/2006, 

pp. 69–77
„Paul Gherasim – pictura ca ofrandă”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 1–2-3 Arad, 

2007, pp. 113–127
„George Mircea – „… îndrăzneala ascultării, a cuminţeniei şi tăcerii respectuoase”, în 

Revista de cultură „Arca”, nr. 4–5-6, Arad, 2007, pp. 139–149
„Ştefan Oroian – geometria sensibilităţii, a luminii”, în Revista de cultură „Arca”, 

nr. 7–8-9, Arad, 2007, pp. 127–136
„Meeting point – arad biennial 2007”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 10–11-12, Arad, 

2007, pp. 114–121
„Două căi – două forme de sete în artă”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 1–2-3, Arad, 

2008, pp. 109–119
„Dumitru Şerban. Proiect – 7 scuturi pentru oraşul meu”, în Revista de cultură „Arca”, 

nr. 1–2-3, Arad, 2008, pp. 120–127
„Thoughts regarding a curatorial idea” în Catalogul Album meeting point-arad biennial 

2007 1th edition painting, sculpture, graphics Romania, Hungary, Czech Republic, 

Croatia, Editura Mirador, 2008, pp. 11–12
„Cornelia Kocsis Josan”, în Catalogul Expoziţiei retrospective aniversară de pictură 

„Cornelia Kocsis Josan 60”, Arad, 2008
„Ştefan Guleş”, în Catalogul Expoziţiei retrospective aniversară de pictură „Ştefan Guleş 75”, 

Arad, 2008
„Trei artişti arădeni la Pilsen, trei artişti cehi la Arad”, în Revista de cultură „Arca”, – 

nr. 10, 11, 12, Arad, 2009, pp. 65–85
„Francisc Baranyai – pictura unui senior”, în Baranyai, Arad, 2009, pp. 3–4
„Gânduri pe marginea unei bienale”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 1, 2, 3, Arad, 2010, 

pp. 83–96
„Horia Damian – arta ca geometrie proiectivă a spaţiului spiritual”, în Revista de 

cultură „Arca”, nr. 4, 5, 6, Arad, 2010, pp. 66–86
„Why the Arhetype?”, în Dumitru Şerban, Onisim Colta (editori) Catalogul Album 

meeting point-arad biennial 2 nd edition, Arad 2009 Romania, Hungary, Czech 

Republic, Croatia, painting, sculpture, graphics, Editura Brumar, Timişoara, 
2010, pp. 9–10

„Marin Gherasim – Memoria absidei. Reconstrucţia absidei”, în Revista de cultură 

„Arca”, nr. 4, 5, 6, Arad, 2011, pp. 59–70
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„Delia Corban – Sculptura ca formă de presimţire a tainei”, în Revista de cultură „Arca”, 
nr. 10, 11, 12, Arad, 2011, Arad, pp. 89–102

„Formă, rigoare şi sens” în Revista de cultură „Arca”, nr. 1, 2, 3, Arad, 2012, pp. 66–72
„Semnificaţii la Palatele Brâncoveneşti”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 4, 5, 6, Arad, 

2012, pp. 63–72
„Elena Stoinescu-Rădăcini”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 7, 8, 9, Arad, 2012, 

pp. 57–64
„Geometria magmei”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 7, 8, 9, Arad, 2012, pp. 104–109
„Rade Kunddacina şi Zoran Todorovici la Muzeul de Artă din Arad”, în Revista de 

cultură „Arca”, nr. 10, 11, 12, Arad, 2012, pp. 66–74
„Form, rigour, meaning”, în Dumitru Şerban, Onisim Colta (editori), Catalogul 

Album meeting point-arad biennial Arad 2011, 3
rd

 edition, Romania, Hungary, 

Czech Republic, Croatia, painting, sculpture, graphics, Editura Brumar, Timişoara, 
2012, pp. 9–10

„Iconografii la Muzeul de Artă din Arad”, în Revista de cultură „Arca”, nr. 10, 11, 12, 
Arad, 2012, pp. 76–85

„Patru decenii de pictură românească postbelică. O restituire mult aşteptată”, în 
Revista de cultură „Arca”, nr.1–2-3, Arad, 2013, pp. 72–88

„Arta modernităţii – din Olimp în hazna”, în RevArt, 2, Timişoara, 2013
„Un artist între tradiţie, modernitate şi atitudinea recuperatoare”, în „Contur” 

International Journal of Art Design, 1, Universitatea „Aurel Vlaicu”, Arad, 2013

V. Premii și distincții

1988 – Premiul tineretului-Bienala Naţională de Desen Arad
1990 – Premiul U.A.P.-Bienala Naţională de Desen Arad
1998 – Marele premiu-U.A.P. Arad
1999 – Premiul Rotary Club Arad, Bienala Naţională de Desen Arad
1999 – Premiul pentru Pictura al U.A.P. Arad
2000 – Premiul pentru Pictură al U.A.P. Arad
2001 – Premiul „Sever Franţiu”, Bienala Naţională de Desen Arad
2005 – Premiul de Excelenţă (Arte Vizuale), acordat de Centrul Cultural Județean 

Arad
2006 – Premiul de Excelenţă (Arte Vizuale), acordat de Fundaţia „Concordia” Arad, 

Rotary Club Arad şi Lions Club Arad
2006 – Premiul pentru Grafică al U.A.P. din România
2007 – Premiul de Excelenţă (Arte Vizuale), acordat de Primăria Municipiului Arad
2007 – Premiul de Excelenţă pentru Grafică „Eugen Popa”, Bienala Internaţională de 

Pictură,Sculptură, Grafică, Arad, 2007
2011 – Premiul pentru Sculptură, Bienala Naţională de Artă „Lascăr Vorel”, 

Piatra-Neamţ
2011 – Premiul pentru Curatoriat, Bienala Internaţională de Pictură, Sculptură, 

Grafică, Arad, ediţia a- III-a
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Perenitatea artei lui Onisim Colta

O grijă a artistului s-a regăsit în oferirea unor lucrări instituțiilor de cultură, 
păstrătoare a valorilor de patrimoniu: Muzeului de Artă Arad, Muzeului Țării 
Crișurilor Oradea, Muzeului-Centrul Artistic Baia Mare, Muzeului de Artă 
Bistrița, Muzeului de Artă și Galeriei Horeb din Cluj-Napoca, Muzeului de Artă 
Comparată din Sângiorz-Băi, Muzeului din Negrești-Oaș, Muzeului Național 
Brukenthal din Sibiu, Muzeului de Artă, Fundației InterArt Triade și Galeria 
Calina Timișoara, Centrului Cultural Palatele Brâncovenești de la Mogoșoaia, 
Fundației Galeriei Dana Art din Iași, Muzeului Național de Artă Contemporană 
și Fundației Anastasia din București (România); Insitutului Cultural Român 
„Titu Maiorescu” din Berlin, Băncii Sparkasse din Menden (Germania); Muzeul 
Munkácsy Mihály din Békéscsaba, Muzeul Gyulaváry din Gyula (Ungaria); 
Muzeul de Stat din Majdanek (Polonia).
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Onisim Colta, Dincolo, ulei pe carton, 51 × 38 cm, 1990

Onisim Colta, Umbra, desen, 65 × 50 cm, 1992
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Onisim Colta, Scara, ulei pe pânză, 75 × 60 cm, 1992

Onisim Colta, Ochii, acuarelă, 35 × 25 cm, 1993
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Onisim Colta, Țintă, acuarelă, 35 × 25 cm, 1997

Onisim Colta, Obloane, ulei pe pânză, 112 × 80 cm, 1998
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Onisim Colta, Icoana II, ulei pe pânză, 112 × 80 cm, 2000

Onisim Colta, Îmbinări, ulei pe pânză, 71 × 51.3 cm, 2000
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Onisim Colta, Hambar, acril pe pânză, 100 × 120 cm, 2008

Onisim Colta, Târnaț în Oaș, acril pe pânză, 100 × 120 cm, 2008
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Onisim Colta, Cupola, acril pe pânză, 100 × 100 cm, 2009

Onisim Colta, Cupolă în construcție, acril pe pânză, 100 × 120 cm, 2010
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Onisim Colta, Cartea Facerii, desen în pensulă (acuarelă), 65 × 50 cm, 2004

Onisim Colta, Fagure, desen în pensulă (acuarelă), 50 × 65 cm, 2004
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Onisim Colta, Gând despre Facere, desen în pensulă (acuarelă), 50 × 65 cm, 2004

Onisim Colta, Gând despre Timp, lemn, carton, nisip, elemente vegetale, 
49 × 40,5 × 25 cm, 2002
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Onisim Colta, Carte de rugăciuni, lemn, carton, nisip, 67 × 45 × 33 cm, 2003

Onisim Colta, Gând despre Capadochia, ceramică, lemn, carton, 51,5 × 28 × 28 cm, 2002



39În loc de prefață

Onisim Colta, Sentiment kafkian, lemn, carton, nisip, 62,5 × 49,5 × 19 cm, 2002

Onisim Colta, Clopot, lemn, carton, bronz, nisip, 56 × 54 × 10 cm, 2004



Onisim Colta, Cartea de rugăciune a pelerinului, lemn, carton, nisip, 61 × 41,5 × 25 cm, 2003

Onisim Colta, Cuptorul olarului, lemn, pigment, nisip, 47 × 37,5 × 6 cm, 2007
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